

卢展工：郑州发展“日新月异、增光添彩”，要继续“挑大梁、走前头、作表率”

日新月异郑州 增光添彩河南

2012年年初，郑州站位“全国找坐标、中部求超越、河南挑大梁”，推行以新型城镇化建设为引领、现代产业体系构建为支撑和依靠群众推进工作落实长效机制为保障“三大主体”工作。“三大主体”工作，是郑州落实科学发展观的积极探索，是郑州经济社会发展到现阶段的必然选择。经过全市上下共同努力，克难攻坚、戮力前行，“三大主体”工作扎实推进，取得了显著进展，为下一步工作的深化、提升、完善打下了坚实基础。

1月6日，中央政治局常委、国务院副总理李克强，看到郑东新区十年建设发展的成就时，作出重要批示：河南在协调推进“三化”工程中，扎实建设郑东新区。一张蓝图正逐步变为现实，使百姓受益，中心城市带动作用增强，令人欣慰。

1月21日，省委书记卢展工参加省十二届人大一次会议郑州代表团讨论时指出：“郑州市经济社会发展日新月异，为河南增了光添了彩。要在中原经济区建设中挑大梁、走前头、作表率。”

黄河之滨，7446平方公里沃野上——
一张蓝图绘到底，一任接着一任干。

浩荡郑东新区，一座新城拔地而起；仅4个月时间，国务院批复同意郑州航空港经济综合实验区规划建设；郑开大道开通，一路牵起两座城市；“天地之中”成功申遗，商都厚重历史文化底蕴再添新名片；“一元”公交便民、京广快速通车，市民出行更加便利；轨道交通1号线铺轨即将完成，三环快速火热推进，郑州一步步走向“畅通”；十年磨剑，全国文明城市创建终获殊荣……

回眸郑州，已是沧海巨变；放眼郑州，增光添彩河南。

记者 王继兵 张乔普/文 马健/图

郑州之东：“靓”出新城建设精彩样本

短短十年，郑州、开封之间，已经崛起一座规划面积150平方公里，常住人口80万人的现代化新城——郑东新区。

而十年前，这里只是一片鱼塘村落、荒草野地。

十年前，决策者高瞻远瞩，科学决策，郑东新区应运而生；十年后，平地起新城，东区已然是中原大地一张靓丽名片，赞誉如潮。

一张蓝图绘到底，一任接着一任干。十年间，建设者们高扬科学发展的大旗，砥砺奋进，足音铿锵，彰显出特色之城、创新之城、活力之城、品质之城、宜居之城的无尽魅力。

十年耕耘，十年辉煌；日新月异，成就榜样力量。郑东新区从无到有，从弱小到繁盛，克服了种种艰难困苦，用“东区速度、东区质量、东区模式”，再造了一个新城，神话变现实。

郑东新区，已经成为展示郑州乃至河南形象的“窗口”。

截至目前，东区累计完成固定资产投资近1600亿元，绿化面积1600万平方米，水域面积1100万平方米，建成区面积约75平方公里，入住人口近80万。显著的区位优势、完善的基础配套、优良的商务环境，吸引了大量的金融机构和企业总部

的入驻。以面积仅3平方公里多的CBD为主体，郑东新区已引进各类金融机构119家。

这座充满活力、产城融合的金融之城，已经成为全省乃至中部地区金融机构最集中、业态最丰富的区域，5000余家各类企业先后入驻。

郑东新区的成功，昭示出郑州、河南能干大事、成大事的自信和魄力；创新了城市建设理念和模式，创新了城市管理的方式和手段，创新了城市发展的思维和观念，实现了从科学发展到生态发展的“双赢”，为中原经济区建设提供了精彩样本。

而这，只是郑州新型城镇化建设的一个缩影。

放眼郑州——一条条生态廊道、快速通道竣工，生态廊道绿化2592万平方米；中心城区“六旧九新”片区改造启动项目302个，三环以内117家市场实施外迁48家；四类社区建设、新型农村社区建设全面铺开，建成安置房800余万平方米。

“六个抓手”齐用力，郑州人正在描绘一幅让“城里的月光，照亮田园梦想”与现代化发展目标对接的新型城镇化蓝图。

郑东新区，为河南增了光、添了彩！

郑州之南：“郑州速度”助航空实验区振翅翱翔

郑州的日新月异，并不只在郑州之东。

2012年11月17日，国务院正式批复《中原经济区规划》的同一天，国务院还正式同意规划建设郑州航空港经济综合实验区。

为充分发挥河南交通区位优势 and 航空运输的带动作用，省委、省政府提出了建设郑州航空港经济综合实验区的战略构想。去年7月，省政府联合中国民航局向国务院报送了请示。仅仅4个月之后，国务院正式批复同意规划建设。

作为国家战略，郑州航空港经济综合实验区迎来高速发展期。

省委书记卢展工指出，“郑州航空港经济综合实验区是我省打造内陆开放高地的重要平台，打造这一实验区是河南更好扩大对外开放的一个非常重要的战略举措，为我们建设中原经济区提供了一个有力支撑”。

郑州之南，日新月异。

2010年8月2日，富士康科技集团正式投产，从项目开工、厂房改造到正式投产仅用一个月时间，创造了令各界赞誉的“郑州速度”。集团总裁郭台铭说：“这个速度是世界第一。”现在，郑州富士康已拥有15万余名员工，并建成了220万平方米的厂房，迅速成为全球重要的智能手机制造中心。

日新月异来自速度和质量：在刚刚过去的2012年，全市对外贸易受富士康集团拉动延续上年强势增长势头，使其出口总额及增幅位居中部六省省会城市第一，在全国省会城市中排名第六位。目前全市有外贸出口业绩的企业达到1423家，占全省出口企业的38.5%。

2010年10月24日，国务院正式批复同意设立郑州新郑综合保税区，中部首个综保区就此尘埃落定，其审批过程仅用了不到100天时间。2011年8月3日，顺利通过国家验收；11月4日，正式封关运行。从批准到运行仅仅13个月。

郑州速度令全国瞩目！2011年综保区出口额约70亿美元，2012年出口额约200亿美元，分别是2010年全省出口额的0.7倍、2倍。

郭庚茂省长在《政府工作报告》中将综保区开工建设的高速度，视为河南形象持续提升的重要样本。

郑州航空港经济综合实验区成为省委、省政府“一号工程”，成为河南崭新的靓丽名片。

日新，遍布城乡；月异，遍布郑州。

围绕“一枢纽两基地”建设，我市将工业七大主导产业和“6+2”产业基地、服务业七大主导产业和“十中心”建设作为载体和抓手，通过“国际影响力、国内辐射力、国内外资源整合力”的“三力”项目招大引强，提升产业结构，转变经济发展方式驶入快车道。



繁忙的郑州新郑国际机场



中州大道金水路立交桥



正在建设的地铁2号线工地



老人们的快乐晚年

郑州之变：硬朗数字背后追求不止

定格2012年，866万郑州人民齐刷刷地站在新的起跑线，朝着建设郑州都市区的宏伟目标展翅腾飞。

2012年，预计郑州全年生产总值达到5650亿元，增长12%，高于全省近两个百分点；全口径财政收入完成1532.7亿元，增长17.4%，占全省的52%；公共财政预算收入完成606.7亿元，增长20.8%；城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别达到24000元、12260元，双双增长11%。

十年间，郑州经济总量历经千亿、2000亿、3000亿、4000亿、5000亿元数次跳跃。

2012年，全市招商引资总规模预计1314亿元，其中实际利用外资34.3亿美元，同比增长10.6%，规模居中部六省省会城市第2位、全国省会城市第7位；引进市外境内资金1098.4亿元，同比增长16.7%。

2012年，全市粮食总产量实现“十连增”，达到169.5万吨，现代农业示范园“136”工程全面启动，五大农业产业化集群初具规模。

郑州之美：发展惠及百姓切实改善民生

悠悠万事，民生为大。

在市委、市政府各项重点工作中，切实保障和改善民生始终是最深情的牵挂。

畅通郑州十大工程有序推进，地铁1号线一期工程主体完工，三环快速化、陇海路高架、环城高速16个出入路口、175条街头路打道加快推进，新建停车场334处，泊位61680个，新开工公交线路24条。

新增供热面积105万平方米，新开工保障性住房51999套，改造老旧小区563个。新增绿地1067万平方米，新植乔木74.7万株，西流湖城市生态公园（北区）、滨河森林公园等5座公园建成开放。

市区新增中小学优质学位5万个、幼儿园学位2.5万个；片医服务全覆盖。

全市实现农村劳动力转移就业11.7万人，新增城镇就业再就业13.7万人。企业退休人员基本养老金人均每月增加226.9元，达到1806.2元。在全省率先为年满60周岁且只有一个子女的城镇计划生育家庭父母，每人每年发放1000元的奖励扶

承载着中原经济区郑州都市区建设的光荣和梦想，郑州繁花似锦，日新月异。肩负使命，牢记重托，我们所要做的就是躬身前行、持续作为，在找期望中凝神聚力，在找责任中负重前行，在找力量中实现超越，就是在中原经济区建设中“挑大梁、走前头、作表率”，让郑州的变化更加日新月异，让郑州为河南的发展更多地增光添彩。

回眸全省，2012年，河南生产总值预计3万亿元，预计比上年增长10.1%；财政总收入3282.8亿元，地方公共财政预算收入2040.6亿元；城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入扣除价格因素分别是2007年的1.5倍、1.6倍；实际到位省外资金5027亿元，是2007年的3.3倍；实际利用外商直接投资121亿美元，比2007年翻了两番；粮食总产量1127.7亿斤，连续9年增长，连续7年超千亿斤。

这五年，成为河南历史上落户客商最多、招商成效最好的时期。

郑州与河南一起腾飞。

据统计，郑州2012年生产总值、财政总收入、地方公共财政预算收入占全省的比例分别是18.8%、46.6%和29.9%。郑州的位年度逐年攀升。

坚持“一张蓝图绘到底，一任接着一任干”。求转变、持续求进、开放求实，郑州的追求，从没有停止。

硬朗的数字道出了郑州都市区建设的日新月异，也见证了郑州为河南的增光添彩。

助金。

全市新建40个“留守流动儿童之家”；开展“关爱救助联合行动”，无偿救助露宿省会街头的进城务工人员，生活无着的流浪乞讨人员。

而肇始经八路、花开满绿城的网格化管理，变坐在办公室等群众上门办事，到走出门为群众办事；从上级布置啥事干啥事，到主动找事办。

小小网格，将各类热点、难点问题“发现在基层、解决在基层”，一个“围绕基层转、围绕群众转、围绕问题转”，人人有责任、事事有人管的和谐局面正在呈现。坚持依靠群众推进工作落实长效机制，正在“三大主体”工作的推进中起到越来越重要的保障作用。

作为省会城市，郑州坚持不懈地保障和改善民生，日新月异的民生工程，为河南增了光添了彩。

一张蓝图绘到底

一以贯之谋发展

本报评论员 郑实

1月6日，中央政治局常委、国务院副总理李克强，看到郑东新区十年建设发展的成就时，欣慰地作出重要批示：河南在协调推进“三化”工程中，扎实建设郑东新区。一张蓝图正逐步变为现实，使百姓受益，中心城市带动作用增强，令人欣慰。望继续打造好郑东新区这个上亿人口大省推进城镇化的样本，为探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验。

1月22日，省委书记卢展工参加郑州代表团审议《政府工作报告》时指出：近年来，郑州市经济社会发展日新月异，为河南增了光添了彩；郑州把新型农村社区纳入城镇体系规划建设郑州都市区，一定要借助郑东新区开发建设经验，在原有基础上，持续探索，持续提升，在完善城市功能、提升城市精细化管理水平、发挥中心城市带动作用、推进城乡一体化发展等方面作出表率，创造经验。

来自中央、省委领导的肯定，是饱含深情的鼓励，更是寄予厚望的鞭策。从这些真切的话语里，我们要看到殷切的期望，体会到肩上的责任，感受到不断前行的力量。

因为坚持了一张蓝图绘到底，一任接着一任干，一以贯之谋发展，郑东形象、郑州形象，正在提升着河南形象，并在一定程度上代表着河南形象。所以，郭庚茂省长在《政府工作报告》里，将郑州新郑综合保税区审批开工建设的高速度，视为河南形象持续提升的重要样本；将郑州航空港经济综合实验区获准建设，视为持续探索中原崛起之路的重要工程；将中部地区首个综合保税区郑州新郑综合保税区的封关运行，视为夯实长远发展基础的标志性工程。

发展是硬道理，不进则退，慢进亦退。在城镇化建设写入十八大报告后，新型城镇化建设在各地逐渐铺开。新型城镇化引领郑州都市区跨越发展，必须探索走出符合国情的新型城镇化道路创造经验。具体说，就是要继续借助郑东新区开发建设经验，更好发挥郑东新区先行先试探索新型城镇化的样本力量，助力都市区更好更快的发展，为中原经济区增光添彩，为全省的新型城镇化建设做好榜样。

在新的一年里和更长一段时间内，郑州都市区建设，必须继续坚持一张蓝图绘到底，一以贯之谋发展。我们必须以郭庚茂省长的《政府工作报告》确立的发展思路和发展目标为蓝本和纲领，继续发挥省会城市的龙头带动作用，继续强化郑州物流中心地位，加快郑东新区金融集聚核心功能建设，继续推进省会城市国家创新型试点城市建设，全面提升郑州综合交通枢纽地位。凝神聚力，务实发展，按照“挑大梁、走前头、作表率”的要求，为中原经济区建设作出新的更大的贡献。

日新月异郑州，增光添彩河南，成绩是最好的证明；2012年，郑州市“三大主体”工作，取得了有目共睹的成绩。我们深知，盘点总结这些成绩，更是为找期望、找责任、找力量，让“一张蓝图绘到底”继续得以秉承贯彻，让“一以贯之谋发展”亮出更为日新月异的成绩单。



郑东新区